

# 數十年掩蓋真相 賠償總額或達992億 英國進口美污染血致逾3000死

英國20日公布污染血醜聞調查報告，揭露英國政府在上世紀70年代至90年代初從美國進口受污染的血液，導致超過3萬名英國人感染愛滋和丙型肝炎，至今已有超過3000人死亡。報告指出，數十年來，歷屆英國政府屢次無視衛生風險警告，導致本可避免的悲劇持續發生，還涉嫌通過銷毀文件等手段掩蓋真相。英國首相蘇納克20日公開道歉，稱這一天是英國的「國家恥辱日」，並承諾將賠償受害者。英媒稱，賠償總額可能高達100億英鎊。



▲蘇納克20日就污染血醜聞向英國國民道歉。

責他「蔑視和貶低」身心受創的受害者們。

## 衛生系統銷毀文件阻撓調查

蘭斯塔夫直言，污染血醜聞並非意外事故，而是歷屆英國政府的失敗造成的悲劇。他還批評英國政府掩蓋真相，「這並不是幾個人密謀誤導公眾，而是以一種更微妙、更廣泛也更令人毛骨悚然的方式進行」。1993年起，英國衛生系統工作人員涉嫌「故意銷毀相關文件」，民間調查也受到阻撓。由於醫療文件缺失，很多受害者難以向政府索賠。

蘭斯塔夫指責英國政府在賠償問題上拖拖拉拉。2017年，英國政府宣布對這宗醜聞進行獨立調查。2020年，時任財政部主計長莫當特兩度致信時任財政大臣蘇納克，要求其開始制定賠償計劃，但後者沒有回應。直到2023年12月，英國政府才指派專家就賠償計劃提供建議。

1993年，年僅9歲的帕爾默在8天內失去父母。她的父親是血友病患者，因受污染血液製品感染了愛滋病和丙肝，隨後將這兩種疾病傳染給了她的母親。帕爾默只能寄人籬下，度過悲慘的童年。Body Shop創辦人羅迪克、曾三度代表英國出戰奧運會的游泳運動員戴維斯的母親希拉也是受害者，她們因輸血感染了丙肝。

一些受害者對調查報告表示歡迎，但更多人質疑為何英國政府拖延數十年才承認錯誤。早在1974年，一些研究人員已發出警告，指出凝血因子可能被污染並傳播肝炎。1983年，美英兩國政府均被告知血液製品會傳播愛滋病。但蘭斯塔夫在報道中揭露，已故前英國首相戴卓爾夫人及其繼任者馬卓安當時仍然用「不準確、有誤導性」的言論掩蓋安全風險。蘭斯塔夫點名批評1982年至1985年擔任衛生大臣的克拉克，指

(每日郵報/BBC)



▲英國污染血醜聞受害者及其支持者19日在倫敦議會廣場示威。



### 發生了什麼？

上世紀70年代初期，英國國民保健署(NHS)採用注射濃縮凝血因子的方式治療血友病等血液疾病。這種療法將多達1萬名捐獻者的血漿混合在一起以提取凝血因子，只要一人的血液有問題便會污染整批血液製品。由於本土血源供不應求，英國政府開始從美國進口低價血液，但部分進口血液來自囚犯和吸毒者等高風險捐獻者，受到愛滋病病毒和丙型肝炎病毒等污染，導致大量英國人染病。

### 多少人受害？

1970年至1991年，超過3萬名英國人因受污染血感染愛滋病和丙型肝炎，至今已有逾3000人因此死亡，且數字還在不斷增加。約6000名血友病患者感染了肝炎，其中1250人同時感染了愛滋病。

### 誰應該負責？

20日公布的調查報告指出，歷屆英國政府屢次無視衛生風險警告，導致本可避免的悲劇持續發生，還涉嫌通過銷毀文件等手段掩蓋真相。

來源：  
《每日郵報》

### 網友評論

Atethepies：「除非非做決定的政客被追究責任，否則這種悲劇還會繼續發生。」

Ger123：「如果你1985年至2000年在英國輸過血，瑞士就禁止你獻血，因為你的血液可能被污染。他們是怎麼在至少10年前就知道這件事的呢？反觀英國，直到現在才承認自己的血有問題。」

Asjuk：「NHS的傳統文化就是隱瞞真相和漠視病人。(污染血醜聞的)真相花費40年才浮出水面，還有多少醜聞未被揭露？」

大公報整理

## 病童淪小白鼠 染愛滋病

【大公報訊】綜合英國天空新聞台、《每日郵報》報道：20日公布的英國污染血醜聞調查報告指出，很多血友病兒童在不知情的情況下被當作「小白鼠」，接受高風險療法，並因此感染愛滋病和丙肝。

報告揭露，位於英格蘭南部漢普郡的特雷洛爾學校曾利用上百名血友病兒童做試驗。這是一所接收殘疾兒童和患病兒童的特殊學校。1970年至1987年，122名血友病兒童曾進入這所學校，如今只有30人倖存。這些血友病兒童在校內的NHS中心接受治療，很多人使用的血液製品是由受污染的血漿製成。報告指出，NHS中心

在這些兒童身上試驗多種商業濃縮物，引發感染的風險更高，「工作人員將研究進展展示於兒童的利益之上」。報告強調，特雷洛爾學校的醫學專家很清楚血液和血液製品傳播愛滋病和丙肝的風險。

1990年，7歲男童科林在飽受愛滋病和丙肝折磨後離世。他的父母表示，他患有血友病，接受該領域專家布魯姆教授治療。

蘭斯塔夫調查發現，布魯姆提供的凝血因子療法風險極高，他卻從未對科林的父母解釋過這一點。「我們趕到醫院，他們把我們叫到走廊上……然後就這麼告訴我們科林患上了愛滋病。」



▲科林因使用了污染血感染愛滋病和丙肝，年僅7歲便不幸離世。

### 英國政府有何賠償計劃？

英國內閣辦公室部長、財政部主計長格倫21日稱，正式賠償計劃預計年內啟動，在此之前當局將向倖存受害者支付每人21萬英鎊的初步賠償。正式賠償總額可能高達100億英鎊(約992億港元)。

## 法國海外屬地騷亂未歇 紐澳派專機撤僑

【大公報訊】綜合法新社、路透社報道：法國位於南太平洋的海外屬地新喀里多尼亞的致命騷亂持續超過一周，澳洲和新西蘭21日派遣3架飛機撤離其公民。法國駐新喀里多尼亞高級專員公署21日稱，他們致力於恢復該地區的「平靜」，將增派600名憲兵和警察維持治安。



▲澳洲21日派遣飛機從新喀里多尼亞撤僑。

法國、新西蘭和澳洲外長20日晚間舉行電話會議，法國國防委員會隨後同意澳洲和新西蘭的撤僑計劃。新西蘭21日派遣一架飛機，將50人載回奧克蘭。澳洲則派遣兩架飛機撤離本國公民。由於新喀里多尼亞機場的商業航班因騷亂取消，約3000名遊客被困

在當地。法國國民議會14日通過一項改革新喀里多尼亞選民構成的憲法修正

案，允許在當地居住10年以上的法國公民參與省級選舉投票。以原住民卡納克人為主的支持獨立團體對此強烈不滿，舉行抗議活動，並演變為致命騷亂。過去一周，至少6人在騷亂中死亡，包括2名警察；約270名參與騷亂者被捕。新喀里多尼亞工商會稱，騷亂還造成災難性的經濟損失，150家公司遭搶劫和縱火。

法國總統馬克龍15日宣布新喀里多尼亞進入緊急狀態。法國駐新喀里多尼亞高級專員公署21日稱，法國已向當地增派1000名憲兵和警察，未來還將增派600人。據報道，法國政府正考慮延長當地的緊急狀態。

美聯社

## 美貨船撞橋近兩月 21船員仍受困

【大公報訊】據美聯社報道：美國馬里蘭州巴爾的摩「弗朗西斯·斯科特·基」大橋被撞塌近兩個月後，當地時間20日，撞上大橋的「達利」號貨船終於被拖返港口。但被困在船上55天的21名船員因沒有入境簽證，至今不能上岸。

20日早上漲潮時，「達利」號在5艘拖船的牽引下緩緩駛離事故現場，以每小時約1.6公里的速度行駛4公里返回巴爾的摩港。



▲「達利」號貨船20日返回巴爾的摩港。

摩港。船員們早早開始準備，包括起錨和排放壓艙水等。為了順利移走「達利」號，作業人員13日對壓住船頭的部分大橋殘骸進行了爆破。「達利」號離開後，還需將沉入河底的斷橋殘骸打撈完畢才能重新開放航道。負責清理航道的美國陸軍工程兵部隊計劃在5月底前全面恢復港口通航。

3月26日「達利」號撞上大橋以來，船上21名船員一直不被允許下船，依靠從岸上送來的補給維持生活。21名船員中有20人來自印度，1人來自斯里蘭卡。運營該船的Synergy公司稱，正努力確保船員們能上岸休息，但由於他們的簽證已過期，這個過程比較複雜。

「達利」號撞橋之前曾數次斷電，其新加坡船東因此被起訴未盡監督之責讓其離港。美國國家運輸安全委員會正在調查該船電力配置情況。

法新社